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Den otevřených dveří na Rečkově

Letošní den otevřených dveří se konal v sobotu 28. května za 
krásného slunečného počasí na úpravně vody Rečkov. Ti, kdo 
se rozhodli navštívit toto vodohospodářské dílo ležící v  Klo-
kočských lesích, byli zároveň svědky mimořádné události, a to 
slavnostního spuštění historického čerpadla poháněného vod-
ním kolem z roku 1890, které ještě před  čtyřiceti lety čerpalo 
vodu z údolí Zábrdky do obce Strážiště, položené o 108 metrů 
výše.

Pracovníci úpravny během 5 hodin provedli celkem 391 ná-
vštěvníků a dva psy, kteří byli v odborném výkladu seznámeni 
s  čerpáním vody z  vrtů, její úpravou v  novém zařízení a  ná-
slednou dopravou výtlačnými řady do vodojemů skupinového 
vodovodu Mladá Boleslav. Prohlédli si rekonstruovaná a  mo-
derní zařízení, která umožňují rychle a operativně reagovat při 
náhlých změnách a poruchách, aby nebylo v žádném případě 
ohroženo zásobování obyvatelstva. Součástí prohlídky byla 
i návštěva zdroje Kl 1a.

Za zmínku stojí obdiv snad každého návštěvníka nad velkým 
množstvím rostlin, které již k provozu neodmyslitelně patří. Velký 
úspěch sklidila i prohlídka expozice vodárenských tradic Mlado-
boleslavska. Při zhlédnutí filmu o akciové společnosti Vodovody 
a kanalizace Mladá Boleslav si mohli návštěvníci dopřát malé po-
hoštění, které bylo k dispozici u vstupu do prezenční místnosti.
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Na závěr návštěvy vodárny si mnozí 
účastníci, hlavně rodiče s dětmi, prošli 
tříkilometrovou naučnou stezku Klo-
kočským lesem za hrou, vodou a pta-
čím zpěvem, na jejíž realizaci se po-
dílela i naše společnost. Na procházce 
mohli zájemci na panelech sledovat 
cestu vody od pramene až do skleni-
ce na našem stole. Trasa nové naučné 
stezky vede udržovanou lesní cestou, 

proto ji mohou 
absolvovat jak 
pěší, tak rodiny 
s  kočárky nebo 
cyklisté. Stezka 
nabízí aktivní 
odpočinek při 
příjemné les-
ní procházce 

a  zvláště těm mladým ukazuje vý-
znam vody pro život, spousty přírod-
ních krás a  živočichů žijících kolem 
nás. Pomáhá tak vytvářet u dětí klad-
ný vztah k přírodě.

Cílem podobných akcí, jako jsou dny 
otevřených dveří v  naší společnosti, 
není jen ukázat spotřebitelům nejmo-
dernější technologie, které používáme, 
ale vysvětlit jim i  koloběh a  význam 

vody v  přírodě, naši snahu omezovat 
její znehodnocení a tak přispívat k vý-
chově dětí a dospělých k ochraně pitné 
vody.

Spokojenost návštěvníků dne ote-
vřených dveří dokládají některé zá-
znamy z místní kroniky návštěv.� ●

Tomáš Zahrádka, 
vedoucí provozů 01 a 06

 Výňatek z knihy návštěv
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Návštěva potomků  
Josefa Gattera na Rečkově

Úpravnu vody Rečkov navštívili 
12. srpna vnuk, pravnuk, a dokonce pra-
pravnoučata stavitele prvního vodního 
díla na Mladoboleslavsku Josefa Gatte-
ra, které nově zrestaurované bylo právě 
zde slavnostně spuštěno při jarním dnu 
otevřených dveří. Rekonstrukci tech-
nické památky zajistili vlastními silami 
pracovníci úpravny vody Rečkov v  le-
tech 2009 až 2011.

Vodní kolo má dlouholetou historii. 
Firma Josef Gatter z  Kuřivod (Hühner-
wasser) navrhla a postavila vodovod pro 
osadu Strážiště již v  roce 1890. Ve vo-
dárně postavené v údolí potoka Zábrdky 
osadila čerpací stroj poháněný vodním 
kolem. Z čerpací jímky čerpal stroj vodu 
do osady nad údolím. Vodní kolo slouži-
lo k pohonu několika čerpacích strojů až 
do 70. let 20. století!!! Výtlačné potrubí 
z údolí až do osady bylo dlouhé 920 m, 
překonávalo výšku 108 m a dodávalo za 
den 15 m3 vody.

Kdo byl Josef Gatter?
Mnoho toho o  něm nevíme, nezná-

me ani datum jeho narození, ani úmrtí. 
Víme jen, že žil převážně v německých 
Kuřivodech. Vyučený zámečník se vy-
pracoval až na majitele největší strojí-
renské firmy v tehdejším okrese Mimoň. 
Na prospektu firmy Josef Gatter z roku 
1889, uveřejněném ve strojnickém časo-
pise, se také uvádí, že se firma zabývá 
výrobou obráběcích a  tvářecích strojů, 
stacionárních i mobilních parních strojů, 
dřevoobráběcích strojů a  slévárenskou 
výrobou, a  to ve vysoké kvalitě oceně-
né medailemi na výstavách a veletrzích 

v  Mnichově či v  Drážďanech (1884), 
Londýně (1886), Paříži nebo Chemnitz 
(1887) a Wittenbergu (1889).

***

Návštěvu potomků Josefa Gattera 
zprostředkoval Viktor Tomek z  Tur-
nova, jehož koníčkem je objevování 
dávných staveb a  technických pamá-
tek. Vnuk Wulf Gatter i pravnuk Peer 
Gatter byli pozváním velmi nadšeni, 
o čemž svědčí zápis do naší knihy ná-
vštěv a exkurzí.� ●

Tomáš Zahrádka,  
vedoucí provozů 01 a 04

PŘEKLAD ZÁPISU Z KNIHY NÁVŠTĚV
12. srpna 2011

Jako vnuk a pravnuk stavitele prvního vodního díla na tomto území 
Josefa Gattera měli jsme čest být zde přijati jako hosté. Jsme ohro-
meni moderním technickým standardem a také tím, že jste se při této 
skutečnosti vrhli do hodně důležitého zdokumentování historie záso-
bování vodou v této oblasti. Velmi děkujeme, že jste obnovili, ochránili 
a veřejnosti zpřístupnili staré vodní dílo Josefa Gattera ze Strážiště. 
Vidíme, že jste do jeho zrestaurování vložili mnoho práce a lásky.

Díky.
Peer Gatter (pravnuk)
Wulf Gatter (vnuk)
Lea Gatter, Ruben Gatter (prapravnoučata)
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Seniorské odpoledne
Za mimořádného zájmu se ve čtvrtek 20. 

října sešli v konferenčním sále společnosti 
bývalí zaměstnanci, jak my říkáme vodá-
renští senioři. Tentokráte na všeobecné přá-
ní proběhlo celé odpoledne bez tradičního 
výletu. Vždyť těchto několik hodin je pro 
mnohé účastníky jedinou možností v roce, 
kdy se opět setkají s bývalými kolegy a přá-
teli z dob dříve či nedávno minulých. Se-
tkání bylo velmi příjemné a nekonvenční, 
všeobecné radosti ze shledání nestačily 
čtyři hodiny v sídle společnosti v Čechově 
ulici – zdravé a aktivní jádro veteránů se po 
ukončení odpoledního setkání přesunulo 
do nedalekého kulturního zařízení.

Pro nás mladší a stále stálé ještě zaměst-
nance a pro vedení firmy je potěšující sku-
tečností, že u většiny bývalých kolegů pře-
trvává upřímný a pevný vztah k někdejšímu 
zaměstnavateli.Vážení kolegové, ve zdraví 
a pohodě za rok na viděnou!� ●

Martin Ledvina

Nový stroj na mytí ulic v Berlíně: vyroben dle vlastního patentu Josefa Gattera
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Prohlídka vodního díla Orlík

Pracovníci akciové společnosti Vo-
dovody a  kanalizace Mladá Boleslav 
podnikli 13. října odbornou exkurzi na 
vodní dílo Orlík, součást Vltavské kas-
kády. S historií a  technickým řešením 
přehrady nás seznámil hrázný Pavel 
Melichar.

Stavba přehrady Orlík byla zahájena 
v roce 1956, rok po dokončení vodního 
díla Slapy. Byla budována spolu s hrází 
tvořící nižší vodní stupeň Kamýk nad 
Vltavou, jehož smyslem je vyrovná-
vat kolísavý odtok z  orlické elektrárny. 
Stavba byla dokončena v roce 1966, ale 
napouštění nádrže začalo již od v  roce 
1961. Přehrada Orlík patří s  výškou 
81,5  m nade dnem, délkou koruny hrá-
ze 450 m a celkovým objemem 716 mil. 
m3 k  největším na Vltavě i  v  Čechách. 
Hráz způsobuje vzdutí hladiny na Vl-
tavě v délce 68 km a zasahuje i do ústí 
přítoků Lužnice a Otavy.

K  hlavním funkcím díla patří regu-
lace průtoků, ochrana území pod pře-
hradou před povodněmi, energetické 
využití vodního spádu, zajištění potřeb-
ných průtoků pro úpravnu vody Podolí 
a zajištění dostatečné zásoby pro odběry 
užitkové vody. Vodní nádrž je hojně vy-
užívána pro rekreaci, lodní sport a ryba-
ření,  jejichž nepřiměřená a intenzivní 
forma způsobuje náklady na čištění ná-

drže a správcům povodí podle informací 
hrázného dělá starosti. Okolí přehrady 
je díky členitému reliéfu, množství zá-
tok, zákoutí a přítomnosti dvou zámků 
skutečně malebné.

Na koruně hráze, nás provázející za-
městnanec povodí upozornil na tech-
nickou zvláštnost – lodní výtah, který 
lodím do hmotnosti 3,5 t umožňuje 
překonat výškový rozdíl hladin. V  pro-
vozu je od rekonstrukce v  roce 2005. 
Lodní výtah nahrazuje plavební komo-
ru, umožňuje naložit loď do přepravní-
ho zařízení, které je vytaženo po šikmé 
kolejové dráze na korunu hráze, plavidlo 
překoná výškový rozdíl a  může pokra-
čovat v  plavbě. Ještě větší lodní výtah 
pro lodě do hmotnosti 300 t byl vybudo-
ván spolu s  přehradou, ale nebyl nikdy 
dokončen a uveden do provozu.

Prošli jsme i  kontrolní štoly ve dvou 
horizontech a  prohlédli si vybavení 
k sledování stability hráze a průsaků.

Další zdejší technickou raritou je 
použití čtyř Kaplanových turbín pro je-
jich mezní spád 70,5 m. Tvoří vybavení 
špičkové vodní elektrárny umístěné při 
levém břehu u  paty hráze. Návštěvou 
strojovny a  rozvodny byla prohlídka 
hráze ukončena.

Po návštěvě dvou pater bohatě vyba-
vených a zdobených sálů a expozic zám-

ku Orlík stojícího na skalním výběžku 
nad Vltavou od raného středověku, který 
byl po pohnuté historii navrácen v roce 
1992  rodu Schwarzenbergů, pokračo-
vala exkurze prohlídkou technických 
památek vybudovaných v souvislosti se 
stavbou hráze a zatopením údolí Vltavy. 
Jednalo se o  mosty u  Podolska a  Ždá-
kovský most, který je zajímavý svojí 
konstrukcí – ocelový obloukový most 
s  jedním polem a  krajními pilíři vzdá-
lených od sebe 380 m, vysoký 45 m nad 

hladinou údolní nádrže. Podolský most 
byl vybudován již ve 30. letech 20. sto-
letí, v předstihu před započetím stavby 
hráze spojoval protější břehy vysoko 
nad tehdejší hladinou Vltavy. V  údo-
lí pod ním stál původní řetězový most, 
který by skončil pod zátopovou čarou. 
Díky památkové ochraně a  péči byl ro-
zebrán a  nakonec znovu postaven přes 
řeku Lužnici poblíž obce Stádlec. Dnes 
se tak můžeme chlubit nejstarším zacho-
vaným mostem tohoto typu v Evropě.

Za přípravu a  organizaci děkujeme 
Martinu Ledvinovi. Na Orlíku jsme 
strávili poučný a příjemný den, k čemuž 
nám přálo i počasí.� ●

Ing. Jitka Hrubá,  
odborný technik TPČ
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Spolupráce akciové společnosti 
s Mladoboleslavskou univerzitou 3. věku

Ve svatohavelském kostele byl 5. říj-
na 2011 slavnostně zahájen již 9. ročník 
mladoboleslavské univerzity 3. věku 
a  volného času seniorů. Je to již dlou-
hodobá a smysluplná činnost, která obo-
hacuje vědomosti mnoha seniorů města 
i  regionu. Prvé ročníky byly zaměřeny 
převážně na historii Mladé Boleslavi, 
okresu i  kraje, architekturu sídel a  mi-
mořádné osobnosti regionu.

Ve školním roce 2010 - 2011 byl pro-
gram rozšířen o  studijní obor environ-
mentální osvěta, konkrétně poznávání 
přírody regionu a formování správného 
vztahu jedince k  její ochraně, výrobě 
a šetření energií a hledání nových zdro-
jů energií. Do jarního semestru byla 
zařazena i  voda a  její ochrana. Na do-
poručení ředitele Ing. Jana Sedláčka po-
žádalo vedení univerzity bývalé pracov-
níky společnosti Vodovody a kanalizace 
Mladá Boleslav Ing. Miroslava Čubana 
a Ing. Otakara Pavlíka o přednášky.

V  průběhu května a  června zazně-
ly v  učebnách univerzity přednášky 
na téma zdroje pitné vody, úprava vod, 
rozvody vody a  hospodaření s  vodou. 
Z  oblasti odpadní vody potom odkana-

lizování, historický vývoj kanalizací 
a čištění odpadních vod. Jedna z předná-
šek Ing. Pavlíka byla věnována akciové 
společnosti Vodovody a kanalizace Mla-
dá Boleslav, její historii, privatizaci, or-
ganizační struktuře, provozu vodovodů, 
hospodaření s vodou a významu společ-
nosti pro hospodářský, sociální a kultur-
ní rozvoj regionu.

Součástí přednášek byly exkurze pro 
posluchače i  další zájemce na úpravnu 
vody Rečkov a  na mladoboleslavské 

čistírny odpadních vod v  Neuberku 
a  v  Podlázkách. Obě exkurze sponzor-
sky podpořila společnost. Zajistila 
i dopravu autobusy, potřebný doprovod 
a  odborný personál, v  neposlední řadě 
prostory pro závěrečné besedy s  mož-
ností projekce.

Pro potřeby univerzity a  posluchačů 
již předtím poskytla publikace Stručné 
historie mladoboleslavského vodáren-
ství a  Stručná historie odkanalizování 
Mladé Boleslavi. Vše bylo přijato s vel-
mi příznivým ohlasem jak samotnými 
frekventanty, tak vedením univerzity. 
O příznivém ohlasu svědčí i  zájem dal-
ších posluchačů. Voda, odkanalizování 
a čištění odpadních vod jsou opět náplní 
studijního roku 2011 - 2012.

Vodovody a  kanalizace Mladá Bole-
slav, a. s., i  touto cestou naplňují jeden 
bod své filozofie a  cílů – co nejširší in-
formovanost občanů regionu, zákazníků, 
akcionářů o činnosti společnosti a rozší-
ření povšechných znalostí o pitné vodě 
a  její ochraně, plně ve smyslu sloganu: 

„Voda je život, chraňme ji!® “� ●

Ing. Miroslav Čuban, 
Ing. Otakar Pavlík
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Čistá - zemní vodojem
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